

# LA PAZ DE MURCIA

DIARIO LIBERAL Y DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

DOS EDICIONES DIARIAS.

FUNDADO EN 1858.

UN MES (Edición local) UNA peseta.  
EN MURCIA Idem grande 1'50

TRIMESTRE (local) 3'50  
FUERA (grande) 5

Para Ultramar y extranjero se  
recarga el importe del franco

OFICINAS  
SAN CRISTOBAL, 7, Y MONTIJO 13.

Pago adelantado.—Un número suelto del día 5 ó 10 céntimos.; atrasado 50 sin distinción.—Las sus-  
cripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXIV

CORRESPONSALES  
EN PARÍS. A. Lorette, rue Caumartin, 61.  
—John F. Jones y C., 31 bis,  
Faubourg Montmartre.

JUEVES 8 DE ENERO DE 1891.

CORRESPONSALES  
EN ESPAÑA. Sociedad general de Anuncios,  
Madrid.—Roldós y C.; Cebrian y  
C., y D. U. Cornet, Barcelona.

NUM. 11.225.

**Vichy Catalán.**—Véase anuncio  
cuarta plana.

**GRAGEAS SAEZ** recomendada  
por los espa-  
ñoles, curan radicalmente las irrita-  
ciones, purgaciones, gota militar, estre-  
checes de la uretra, derrames seminales,  
incontinencia de orina, y toda clase de  
flujos de las vías urinarias, su composi-  
ción es vegetal é inofensiva. Frasco con  
100 grageas 12 reales. De venta en las  
principales farmacias y droguerías. Depo-  
sito general, en Murcia Dr. Martínez,  
Platería, 53. Al por ma or. Dr. Sáez,  
Barcelona Consultas por escrito.

**MURCIA Y ALBACETE**  
forma una interesante parte de la obra  
monumental *España*, sus monumentos y  
artes, su naturaleza é historia. Puede  
adquirirse por cuadernos á peseta ó  
completo el tomo encuadernado, S. Cris-  
tobal, 7 en Murcia.

## LA PAZ DE MURCIA.

### Ayuntamiento.

Bajo la presidencia del Alcalde cele-  
bró ayer sesión supletoria, asistiendo  
los señores Clemares (D. A.), García y  
García, Salmerón, Danio, López Soma-  
lo, Soriano, Botella, López Gómez,  
Moreno, Ruiz, Cayuela, Baquero y Meo-  
ros; total 14, cuando se sabía que se iba  
á tratar de un asunto de gran interés  
y que había de acudir mucho público  
como sucedió.

Leída el acta de la anterior fué apro-  
bada.

Se aprobaron varias cuentas, acordando  
el pago.

Se autorizó al Alcalde para que  
pueda alzarse ó no de la sentencia del  
Juzgado, favorable al dueño del molino  
de Zoco.

Presentado el presupuesto del ado-  
quinado de la plaza de San Julián, im-  
portante 1,857 ptas., fué aprobado.

Se dió cuenta de un informe del Ar-  
quitecto municipal, sobre el estado rui-  
noso del Contraste, especialmente por  
su ángulo de las plazas de Monassot y  
Carnicería, valuando la reparación total  
en 50,000 ptas. Se autorizó al Al-  
calde para la mas urgente reparación,  
que el arquitecto calcula no bajará de  
3,000 pesetas sin quitar el peligro, por  
lo cual dicho perito declina su respon-  
sabilidad.

Estando ocupado por la Comisión de  
Monumentos el piso superior con el Mu-  
seo provincial y siendo el Contraste un  
edificio además de útil histórico, debían  
ponerse de acuerdo ambas corporaciones  
y solicitar del Ministerio de Fomento  
una ayuda para que las obras fueran  
algo mas que las mas perentorias.

Presentóse después la instancia de  
los colonos de la huerta, agitada y sus-  
crita por el Sr. Melgarejo Escario, en  
solicitud de que desaparezca la fiscaliza-  
ción de consumos, que tan inconveni-  
ente es, y en favor de ella hablaron  
los Sres. Soriano, Clemares, López Gó-  
mez y Salmerón, acordándose, de con-  
formidad con lo expuesto por el primero  
de dicho señores, á quien se había que-  
rido presentar por alguien como patro-  
cinador de la fiscalización, que se dife-  
riera á lo solicitado, que se gestione  
con el arriero de consumos para ob-  
viar cualquiera inconveniente, y que  
se diera forma legal á acuerdo para evitar  
responsabilidades, á cuyo fin se con-  
vocará á la junta municipal para que  
acuerde lo procedente.

Pasaron á informe las solicitudes de  
los Sres. Poveda, Martínez Rebollo, Se-  
rrano y Villalba pidiendo la plaza de  
médico del 5.º distrito de esta capital.

El Sr. Moreno propuso se procediera  
á la composición del camino de Alje-  
zares, exponiendo el Sr. García García  
que no se había hecho ya por impedirlo  
las continuas lluvias.

Ya dijo algo «El Anunciador» para  
desengañar á los ilusos, sobre la pronta  
realización de las obras contra las inun-  
daciones, que se venía anunciando por  
cierto periódico afecto á los conserva-  
dores y patrocinador principal de la  
candidatura del Sr. Cánovas del Castillo.  
«El Anunciador» atribuía esos favora-  
bles anuncios á manejos electorales.

Pues bien, «El Liberal dinástico» vie-  
ne á confirmar esas noticias, asegurando  
que tardarán mucho en empezarse  
las deseadas obras, aunque otra cosa se  
diga en estos momentos en que estamos  
abocados á la elección.

El Sr. López Puigcerver, se hospeda  
en Cartagena casa del presidente del  
comité local Sr. Aznar y Butigieg.

A la comida de anoche estaban invi-  
tados particularmente los señores don  
Eduardo Pico, como presidente hono-  
rario del comité; D. Ricardo Spottorno,  
D. Francisco Conesa, D. Sandalio Al-  
cantud, D. Ramón Laymón, D. José  
Crespo y D. José Vidal Cáceres, vice-  
presidentes; D. Federico Torralba, pri-  
mer vocal; en representación de los vo-  
cales que constituyen el comité: D. José  
María Fuertes, en los de los secretarios  
del mismo; los presidentes de los co-  
mités del distrito y el director de «El  
Defensor» D. Joaquín Sancho del Río.

El Sr. Aznar deseaba que á las diez  
de la noche, hora de los postres, fueran  
á su casa todos los individuos del parti-  
do liberal ya que nuestro distinguido  
amigo el Sr. López Puigcerver ha ma-  
nifestado su deseo irrevocable de que no  
se dé en su obsequio ningún banquete.

A ninguno de nuestros diputados pro-  
vinciales le ha ocurrido averiguar como  
es vecino de Abarán el diputado que  
hasta hace poco lo era de Cieza, y como  
se ha podido desprender de una carga  
concejil en Cieza para hallarse en dis-  
posición de ser elegido para otra, á  
pesar de lo dispuesto recientemente por  
el Sr. Silvela. La inmunidad en que se  
dejan estas trasgresiones animan á los  
poco escrupulosos para hacer lo que les  
convenga y no lo que la ley quiera.

Estamos conformes con el cuadro que  
nos presenta anoche en sus actualidades  
«La Enseñanza Católica»: es muy sen-  
sible que se oiga hablar de un lance  
de honor, que lo relaten los periódicos  
y las autoridades no hagan nada.

Es muy doloroso que el azar suela  
herir ó quitar la vida al ofendido, y por  
haberse hecho con padrinos, etc., este  
crimen no se castigue.

Y es de sentir que dos que riñan cara  
á cara, con navaja ú otra arma, por no  
haber buscado padrinos vayan á la car-  
cel y después á presidio.

Los que concurrieron al duelo de  
nuestro amigo D. Francisco Sevilla  
(q. e. g. e.) no eran reformistas como  
ha dicho un diario de la mañana, si no  
liberales dinásticos, del partido que  
preside el Sr. Sagasta.

A las insidiosas preguntas del pe-  
riódico semi-conservador, que va esca-  
pando todo aquello que puede molestar  
para hacer responsable del mal éxito  
al Sr. López Puigcerver, han contestado  
amplia y satisfactoriamente «El Liberal  
Dinástico» y «El Diario».

Vuelva por otra: cada saeta que di-  
rige le es mas contraproducente.

Ayer tarde nevaba en todos los pun-  
tos próximos.

El viento que reinaba anoche era  
conductor de pulmonías para el que se  
descuidara en el abrigo.

La temperatura templada que hemos  
tenido durante las pascuas, á pesar de  
sus poco gratos días, ha desaparecido de  
improviso y le ha sustituido una glacial  
de primera.

Las tiendas se cerraron anoche muy  
temprano; por las calles no circulaban  
aunque mas que los puramente obli-  
gados.

El día estuvo cerrado en lluvias como  
la noche anterior.

En la noche última y especialmente  
en las primeras horas de hoy ha reinado  
un vendaval que parecía que iba á  
arrancar las casas.

Las calles han amanecido hoy como  
si en mucho tiempo no hubiese llovido.

Las vasijas de agua que se han que-  
dado á la intemperie han amanecido con  
una gruesa capa de hielo.

Los terrados, que ayer no se podían  
pisar de amerosos que estaban, y las  
calles no adoquinadas que se hallaban  
llenas de fango, hoy se encuentran en-  
durecidas por el hielo.

El cielo está despejado y el sol luce;  
si calienta y empieza á derretir, volve-  
rán á quedar los pisos como ayer. El  
viento sigue reinando, azotando con su  
cruceza el rostro de los que no pueden  
estar al abrigo de una habitación.

Tanta lluvia, tanto helor y tan fuerte  
vendaval han de haber causado en la  
huerta daños inmensos.

Cuando ocurre algo de esto, nos acor-  
damos siempre de aquellos de nuestros  
paisanos que viajan y tengan que dete-  
nerse en Chinchilla por el capricho de  
la empresa del ferrocarril.

Al cerrar esta crónica, nos dicen  
que en Nonduermas se han helado dos  
pobres.

«El Independiente» culpa á la auto-

ridad por no haber impuesto una multa  
al que fué motivo del escándalo de ante-  
anoche en el Teatro.

La autoridad, desde que la presiden-  
cia se suprimió, no se conoce en el Tea-  
tro; hemos pasado al extremo opuesto,  
del abuso de las presidencias al de los  
demás, sin que nadie los corrija; ¿no  
podía haber una presidencia con facul-  
tades determinadas para que se cum-  
plieran reglamentos y bandos por los  
actores y por el público, no reina-  
se la anarquía, y que fuera el término  
medio entre lo antiguo y lo moderno?

### Cartagena 5.

La reunión electoral de las diferentes  
fracciones republicanas que tienen re-  
presentación en esta localidad, tuvo  
lugar ayer mañana según habíamos  
anunciado.

Por aclamación se acordó presentar  
como candidato á D. José Prefumo y  
Doderó, nombrándose una comisión que  
después de estudiar detenidamente la  
actitud de las fuerzas republicanas en  
la circunscripción, decida si debe vo-  
tarse en segundo lugar otro candidato  
republicano ó apoyar el mas liberal de  
los que se presenten.

Nos escriben de esa ciudad y con refe-  
rencia á noticias semifociales, que se in-  
dican para candidatos á la Senaduría  
por esta provincia á los Excmos. Seño-  
res D. Ramón de Campoamor, D. Sabas  
Marín y D. Ezequiel Díez y Sanz de  
Revenga.

Aunque nuestras noticias no se hallan  
conformes con las que nos comunican,  
mucho tememos que para desgracia de  
Cartagena, se realicen aquellos vaticinios  
y tampoco nos dejen puesto alguno  
como se ha hecho siempre.

Las energías políticas de otros tiem-  
pos van desapareciendo de un modo  
lamentable.

La conferencia sociológica dada ayer  
mañana en el Teatro-Circo por el com-  
pañero Esteve, reunió en aquel local  
gran número de personas.

La disertación versó sobre lo que ya  
pueden figurarse nuestros lectores, re-  
sultando como todas las de esta ín-  
dole.

El Delegado de la autoridad no tuvo  
advertencia alguna que dirigir al ora-  
dor.

### Lorca 5.

La llegada del Sr. Puigcerver es el  
acontecimiento del día. Jamás á político  
alguno se le ha hecho un recibimiento  
tan brillante. El espacioso andén de la  
estación era suficiente para contener  
la multitud de personas, ávidas de co-  
nocer al eminente político que hoy  
constituye una legítima esperanza para  
nuestra querida Lorca; al hombre ilus-  
tre que es una de las primeras figuras  
de la política española.

Orgulloso debe estar el partido que  
mas simpatías cuenta en la opinión;  
nuestros numerosos amigos sin distin-  
ción de clase se han apresurado á es-  
trechar la mano del Sr. Puigcerver.

Lo repetimos: la llegada á Lorca del  
ex-ministro de Gracia y Justicia es el  
acontecimiento del día.

Próximamente la una llegó á la es-  
tación el tren que conducía al Sr. Puig-  
cerver, al que acompañaban nuestros  
distinguidos amigos de la capital señores  
Pardo, López Parra y otros, juntamente  
con la comisión de nuestro partido com-  
puesta de los Sres. Periago (D. Eulogio),  
Sánchez López de Ayora (D. José), Lla-  
mas y García Martínez, que habían sa-  
lido en el tren de las siete, con dirección  
á Albama, á recibir en aquel punto al  
ilustre viajero.

En la estación hemos visto á los se-  
ñores Ruano, Leonés, Navarro (don  
Francisco), Sánchez (D. Pedro Alcán-  
tara), Campoy (D. Manuel y D. Rafael),  
Terrer, Navarro (D. Desiderio), Pinilla  
(D. Antonio y D. José María), Carrasco  
Munuera, Méndez, Periago (D. Juan de  
la C.), Munuera Rodríguez, Ríos (don  
Francisco y D. Nicolás), Agius (D. Ra-  
fael y D. Juan), Rojo, Martínez (don  
Manuel), García Carramata, Alberola,  
Díaz Pérez, Campoy (D. Luis), Navarro  
Sánchez (D. Indalecio), Gabarrón, Arcas  
(D. Juan), Pérez Muelas, Fernández  
Periago y otros que sentimos no recor-  
dar.

Nuestro respetable jefe Sr. Ruano,  
fué el primero en saludar al Sr. Puig-  
cerver, siguiéndole la plana mayor de  
nuestro partido y acompañándole des-  
pués á su elegante *londancu* se puso en  
marcha la comitiva, compuesta de gran  
número de carruajes.

Esta ha recorrido las principales ca-  
lles de nuestra ciudad.

Por todas partes la concurrencia era  
numerosa. En los balcones de la carrera  
lucían su incomparable belleza nuestras  
hermosas paisanas. En todos los rostros  
se retrataba la satisfacción que produce  
siempre en los buenos hijos del país, la  
visita de un hombre cien veces ilustre,  
de un hombre en quien todos los lor-  
quinos debemos cifrar las mas halagüe-  
ñas esperanzas.

A la una y media llegaba la comitiva  
al magnífico hotel de nuestro jefe don  
Raimundo Ruano. Las músicas poblaban  
el aire con sus acordes; el entusiasmo  
de un pueblo liberal estalló de pronto  
y un gentío inmenso penetró en el pre-  
cioso jardín que sirve de marco á aquella  
suntuosa morada.

El Sr. Puigcerver, acompañado del  
Sr. Ruano y de los mas caracterizados  
individuos del partido, subió á los ele-  
gantes salones del régio edificio, donde  
se hospeda, cumplimentando á la distin-  
guida esposa del opulento banquero,  
cuyo respetable nombre es conocido en  
todas partes.

Después, accediendo gustoso á las in-  
dicaciones de nuestros amigos, el señor  
Puigcerver salió al balcón, donde fué  
saludado respetuosamente, al propio  
tiempo que las músicas tocaban el himno  
de Riego y La Marsellesa.

Reasumiendo; el recibimiento ha sido  
serio cual corresponde al ex-ministro  
demócrata, cuya modestia que le ca-  
racteriza en alto grado, es conocida de  
nuestros amigos.

Grande es la satisfacción que reina  
hoy en Lorca, con motivo de la estancia  
en esta del Sr. Puigcerver; como no lo  
es menos también la de nuestro director  
propietario, al ver que el partido demó-  
crata que él formó en principio, ha lle-  
gado á ser el mas importante de esta  
localidad, contando en su seno con demó-  
cratas de corazón y de ideas patrió-  
ticas que en plazo no muy lejano, sa-  
brán contribuir al engrandecimiento y  
prosperidad de nuestro pueblo, puesto  
que contamos con el decidido apoyo del  
caudillo que en todas ocasiones ha sa-  
bido demostrar á sus amigos de la ca-  
pital, que sus ofrecimientos no han sido  
palabras vanas que se lleva el viento,  
y si hechos realizados en la práctica, su-  
perando á cuanto pudiera desearse.

Hombres como Puigcerver es lo que  
necesita este país, y no farsantes que  
ofrecen y no cumplen, pues desgracia-  
damente hemos sido víctimas en muchas  
ocasiones de engañosas promesas y de  
torpes asechanzas.

El hotel de nuestro jefe se ha visto  
hoy extraordinariamente concurrido por  
numerosos amigos políticos y particu-  
lares.

Los individuos mas importantes de  
su partido han cambiado impresiones  
con el Sr. Puigcerver, saliendo satisfe-  
chísimos de los propósitos generosos que  
abriga el ilustre hacendista, para el día  
no muy lejano, en que la causa liberal  
triunfe; propósitos que seguramente se  
cumplirán y que regenerarán á nuestra  
querida Lorea.

Al banquete que se celebrará esta  
noche en casa de nuestro jefe Sr. Ruano,  
están invitados todos los individuos que  
componen el gran partido liberal.

«El Liberal Dinástico» estará repre-  
sentado por nuestro querido amigo el  
joven periodista Sr. Díaz Pérez.

Anoche visitaron al Sr. Puigcerver,  
los Sres. Abellán (D. Miguel) y Vizconde  
de Huerta.

Los juguetes cómicos estrenados ano-  
che en el Teatro, de tres autores lor-  
quinos, merecieron nutridas salvas de  
aplausos y los honores de que aquellos  
fueran llamados repetidas veces al palco  
escénico.

Nuestra enhorabuena á los Sres. Per-  
nias, Jodar é Iglesias.

Hoy regresará á la capital el señor  
Ingeniero Jefe de la provincia, nuestro  
distinguido amigo D. Antonio Morales  
Amores.

### Puigcerver en Cartagena

Cartagena 7'5 tarde.

Gran-ovación á la llegada del tren.  
El partido liberal en masa esperaba  
en la estación.

Multitud de carruajes acompañaron  
al ex-ministro á casa del Sr. Aznar,  
donde se hospedó.

En el momento de su llegada, recibió  
numerosísimas comisiones de los pue-  
blos.

Esta noche será obsequiado con una  
brillante serenata, por la banda de  
Infantería de marina. Después asistirá  
á un espléndido banquete.

Reina gran entusiasmo.

A las 11'43 n.  
Infinidad de comisiones y comités de  
la circunscripción de Cartagena, visi-  
taron esta tarde á Puigcerver.

Al banquete de esta noche en casa  
del Sr. Aznar, han asistido los vice-  
presidentes, vocales, secretarios del  
comité y representaciones de los pue-  
blos. Brindóse por el ilustre jefe del  
partido liberal Sr. Sagasta y por el  
triumfo de todos los candidatos liberales  
de la provincia.

La comida ha sido amenizada por una  
excelente orquesta.

Después gran recepción y muchas  
demostraciones de entusiasmo.

(De «El Independiente».)

### NOTICIAS

Ni aun el antiguo Alcalde de barrio de  
San Lorenzo, Pablo Aguir, Alcalde en  
todas las situaciones, se ha librado, y  
ha sido depuesto del cargo.

Con motivo de la reunión de los re-  
publicanos han visitado entre otros esta  
población los Sres. D. Blas Rosique, de  
Aguilas; D. Alvaro Agnado, de Cieza;  
D. José Mención Sastre y D. Diego  
Martínez Carrillo, de Caravaca; el direc-  
tor de «El Pandero» de Jumilla D. Ca-  
simiro Giménez; D. Francisco Piñero  
y D. Luis Sanz de Andino, de Calas-  
parra; D. Eleuterio Giménez, de Mula;  
D. Pedro Godínez Leante y D. Antonio  
Bejar de Lorca.

«La Enseñanza» copia dos sultos  
nuestros de nuestro número del martes y  
dice que no necesitan comentarios.

¿Qué han de necesitar?, pero ya verá  
como los que acostumbran á poner una  
vela á S. Miguel y otra al diablo seguirán  
encumbrados y los que olvidan al  
que está hollado y solo se acuerdan del  
arcángel, de esos no harán caso.

Con motivo de los maitines de Reyes  
celebrados en la Catedral en la noche  
del lunes, se ha publicado una revista  
de aquel acto artístico, y de ellas son  
los siguientes párrafos:

«Como nos habían hecho entender  
que la orquesta del Sr. Verdú, había  
quedado en mal estado é incompleta,  
con motivo de la separación de algunos  
individuos, francamente lo decimos, nos  
sorprendió agradablemente, al ver que  
en estas fiestas, la ha presentado en la  
Catedral, bien organizada y quizá en  
mejores condiciones que antes la tenía.

Por eso le dimos la enhorabuena el  
día de la Kaenda y se la reiteramos  
hoy, así como también á los profesores  
que componen esta orquesta, por la  
unión que entre ellos existe, que les  
hace formar un núcleo de verdaderos  
artistas, respetable y envidiado, sin  
mezquino interés de lucro, como bien  
lo han probado en esta ocasión, conti-  
nuando bajo la dirección de Verdú,  
á quien miran y respetan como amigo  
leal y desinteresado, no como jefe de  
una agrupación especulativa que les  
explote.»

Copiamos de «El Diario»:

«Dejando por un día las oficinas pú-  
blicas, la audiencia y demás centros  
donde hacemos el busco de noticias  
diariamente, salimos el domingo en la  
tarde á la huerta por el portillo llamado  
de la Aurora, y á poco de andar por las  
primeras sendas nos encontramos con  
el nuevo Asilo de Ancianos de las Her-  
manitas de los pobres. Está á medio  
edificar, pero en lo que hay hecho, se  
hallan bien instalados los acogidos, hay  
dormitorios separados de ancianos y  
ancianas, enfermerías para unos y otras  
ancha y espaciosa cocina, salón-capilla  
interina, despensa, lavadero y dos gar-  
terías al aire libre y al sol del Mediodía  
que son la delicia de aquellos decrepitos  
pobres cuando Dios les envía sus tibios  
rayos.

Y todo eso es la mitad de la obra, que  
las hermanitas han tenido que suspender  
por falta de recursos. Afros cubiertos  
de teja para que no se desmoronen, ci-  
mientos á flor de tierra, barras de techos  
descubiertas, mal delineadas en esque-  
leto y todo lo demás que ha de comple-  
tar aquel palacio de la ancianidad des-  
valida, está pidiendo ayuda y protec-  
ción á la caridad de los murcianos.

La gran cocina económica que tienen,  
hermosa y muy bien concluida pieza  
de hierro, se la han dado de limosna,  
poniéndola en la estación, un caballero  
de Francia.

El Sr. Deán D. Andrés Barrio, les  
(Véase la última página.)

El Calendario Católico de Murcia para 1891 se vende en la imprenta de LA PAZ.

**EXTRANJERO**

**Las colonias de Francia**

Como desde hace algún tiempo los principales pueblos europeos tienden a su extensión colonial y Francia con especialidad, para compensar la pérdida de territorio en el continente europeo, creemos útil dar algunos datos acerca de su dominación ultramarina indicando las principales de sus colonias.

La más importante y destinada a gran crecimiento es la Argelia, con 9.887.100 hectáreas de superficie y 2.307.130 habitantes. Las restantes son: Martinica (98.700 hectáreas y 164.250 habitantes); Guadalupe, Desada, Las Santas, San Martín y San Bartolomé (265.123 hectáreas y 155.715 habitantes); la Guyana francesa (720.080 hectáreas y 17.301 habitantes); La Reunión (251.160 hectáreas y 121.700 habitantes); Senegal con 190.780 habitantes, Gabon con 280, Mayotte, Nossi-Bé y Santa María de Madagascar con 155.113 hectáreas y 28.390 habitantes, en la India (Pondichery, Karikal, Pannaon, Mahé, Chandernagor y Surate con 48.962 hectáreas y 280.384 habitantes); en la Oceanía (Taiti, Maurea y Nueva Celedonia) con 88.330 habitantes, Saint Pierre y Miquelou con 5.224 habitantes, y la Cochinchina francesa con 5.945.797 hectáreas y 7.595.540 habitantes. Total de hectáreas de superficie 17.373.045; total de habitantes de las colonias 4.955.043.

La superficie total de hectáreas en la Francia europea es de 52.857.199, y el número de habitantes asciende próximamente a 38.000.000.

La Argelia es una colonia de gran valor, que asegura a la metrópoli positiva y permanente influencia en el Mediterráneo, tanto que este mar puede llamarse entre el Golfo de León y el África un lago francés: como escuela para el ejército, como país fertilísimo y emporio comercial como avanzada de la civilización europea en el continente africano es igualmente digna de estimación, y así la ha considerado siempre Francia desde que debió a la dinastía de Borbón este aumento de territorio, verdadera compensación de las pérdidas sufridas durante el imperio, tanto más preciosa, cuanto menos se esperaba.

Las Antillas francesas y la Guyana están en marcada decadencia por multitud de causas que ahora no podemos señalar, y la última posesión jamás valió a los franceses tanto como les costó mantenerse en ella. Las colonias de la India no están más florecientes. La Conehinehina, que nosotros ayudamos a conquistar, siendo todo el provecho para los franceses, tiene verdadera importancia; pero antes de que en ella se asiente la dominación de la metrópoli le producirá grandes complicaciones diplomáticas con potencias europeas y asiáticas, y durante largo tiempo no podrá aquella gozar en paz del fruto de sus conquistas.

Otro tanto podemos decir de sus establecimientos en Madagascar y en el Occidente de África: estos últimos, a pesar de ser antiguos, no prosperan y apenas se extienden. En Oceanía posee Francia territorios de gran fertilidad no desaprovecha las ocasiones de aumentar sus dominios por esta parte del globo, pero hasta ahora no han sido notables sus progresos.

Algunas colonias de nuestros vecinos, después de civilizadas por ellos, han pasado a poder de otras naciones, como los ingleses y norteamericanos; su historia colonial no es de las más felices; aunque no deja de ser gloriosa y rica en nombres ilustres, y en general, la administración de las autoridades francesas ha sido paternal y benigna. No vacilamos en creer que los grandes recursos de la república, no ya empleados en costosas y lamentables guerras continentales, sino en la gran obra de la colonización, producirán ótimos frutos, y tal vez de la Francia, como potencia colonial, pueda decirse que su porvenir será más grande y próspero que su pasado; al contrario lo que a todas las demás; excepto la Inglaterra ha sucedido.

**CRONICA OFICIAL**

**Gaceta de Madrid**

La de ayer publica las siguientes disposiciones:

**Gracia y Justicia.**—Los tres reales decretos que publicamos en otro lugar.

**Gobernación.**—Real decreto aprobando un reglamento para la ejecución del real decreto de 11 de Noviembre último, reorganizando el servicio telefónico.

Reglamento a que se refiere.

La de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

**EN EL CIRCULO LIBERAL**

Presididos por el Sr. Sagasta, los comités liberales de Madrid se reunieron ayer tarde a última hora en el Círculo de la calle del Príncipe. El salón de actos de dicho casino se veía completamente lleno y con grande animación, por que el conocer la candidatura de diputados a Cortes de esta capital acordada por el jefe del partido, mantenía grande curiosidad desde hace días.

Al entrar el Sr. Sagasta en el salón fué saludado con nutridísimo aplauso de sus correligionarios.

El jefe del partido liberal, después de proponer y aceptarse que los diputados provinciales que han cesado continúen formando parte del comité provincial de Madrid, dirigió la palabra a los congregados é hizo un notable discurso-programa del partido en la presente lucha electoral del cual omitimos dar extracto por que no hizo más que reproducir lo que en otros discursos ha manifestado desde la crisis de Julio.

El Sr. Sagasta leyó los nombres de la candidatura, diciendo: Figuran en ella los señores marqués de la Vega de Armijo, Moret y Canalejas, porque responde su inclusión a necesidades políticas y de Parlamento y a sentimientos de justicia del partido; el Sr. Ferreras, porque teniendo en cuenta la consideración que el partido debe a la prensa, nadie hay con mayores títulos dentro de la agrupación liberal, y el Sr. Angoloti, en representación del comercio como presidente de los gremios y de la Cámara de comercio.

Añadió que deseando dar representación a los comités, a ellos dejaba la designación del nombre que faltaba en la candidatura.

El Sr. Villasante pidió la palabra y propuso al conde de Xiqueña.

El Sr. Sagasta indicó la idea de que los presidentes de los comités se retirarán y se pasieran de acuerdo.

El Sr. Aguilera dió las gracias por la iniciativa que se dejaba a los comités, y añadió que siendo ilimitada la confianza en el jefe, los comités aceptarían a quien propusiera.

El Sr. García Lomas hizo igual manifestación. Algunos concurrentes interrumpieron diciendo que eso se debía haber hecho antes de citar un nombre.

El Sr. Martínez Luna manifestó que debía ser la persona que propusiera el jefe, excluyendo su nombre.

Seguieron algunos momentos de confusión, y el Sr. Sagasta propuso como término medio la reunión con él de los presidentes de los comités.

Su propuesta fué aceptada por unanimidad.

El resultado de la conferencia fué proponer al conde Xiqueña para el lugar que faltaba en la candidatura.

De modo que ésta se compone de los señores marqués de la Vega de Armijo, Moret, Canalejas, Ferreras, Angoloti y conde de Xiqueña.

Además se acordó que el Sr. Puigcerver se presente por Jetafe, el Sr. Ibarra por Alcalá y el Sr. Laá por Chinchón, cediendo este distrito el Sr. Villasante.

Después de dar las gracias el Sr. Canalejas por su designación en breve discurso, terminó la junta a las siete y media.

**POR TELEGRAFO**

**Maniobras en Alsacia**

Berlin 7.—Se confirma la noticia dada por la prensa de que se preparan grandes maniobras militares en la Alsacia, asistiendo a ellas el Emperador.

**Proceso Eyraud**

Paris 7.—La semana próxima se verá en el Tribunal Supremo la vista del recurso de casación interpuesta por la defensa de Eyraud.

**El cólera**

Alep 7.—Puede darse por terminada la epidemia cólerica, pues desde hace diez días no ha ocurrido en ésta ninguna nueva invasión.

**Ferrocarril en Siberia**

San Petersburgo 7.—Ha sido aprobado por el Szar el proyecto de construcción del camino de hierro del Oussouri a la Siberia en un recorrido de 500 kilómetros.

**La linfa de Koch**

Berlin 7.—El doctor Koch ha declarado que la acción de su remedio es favorecida por la influencia de los climas cálidos.

**Bautizo**

Berlin 7.—El 28 de Febrero próximo se verificará solamente el bautizo del nueve príncipe hijo del emperador.

**Insurrección en los Estados Unidos**

Nueva-York 7.—Las últimas noticias recibidas de Pigneridge no señalan aún ningún indicio de pacificación entre los indios, los cuales se dedican actualmente al saqueo de las granjas y

casas de colonos para procurarse ganados y principalmente caballos.

Las relaciones oficiales del combate de Clay-Cresk dicen que, si no hubiera sido por la oportuna llegada de un destacamento del 9.º regimiento de caballería, el 7.º, completamente cercado por los indios, hubiese sido destruido. Reconócense grandes cualidades de táctica militar a Little-Waud, que manda a los pieles rojas.

**Déficit**

Roma 7.—El déficit de los presupuestos asciende a 40 millones de pesetas, y no a 25, como se creía.

**Servicio militar**

Orán 7.—El cónsul de España, D. Ernesto Merlé, ha publicado en los periódicos de aquella ciudad una circular invitando a los súbditos españoles establecidos en la colonia africana de Francia a cumplir las leyes españolas a que están sometidos respecto al servicio militar.

En las oficinas del consulado han quedado abiertas las listas de los mozos para el próximo sorteo.

**Derrota de Eiffel**

Paris 7.—En las elecciones senatoriales, salió derrotado en el tercer escrutinio verificado en la Cote d'Or el ingeniero Eiffel, que construyó en el Campo de Marte la torre de su nombre.

**Banquete diplomático**

Paris 7.—El día 15 del corriente obsequiará con una gran comida al cuerpo diplomático el presidente de la República, M. Carnot.

Los embajadores y ministros plenipotenciarios no asistirán de uniforme a la comida.

**APUNTES DE CRITICA TEATRAL**

**LOS DESGRACIADOS**

El estreno de esta comedia del Sr. Jaques, redactor de *La Correspondencia de España*, puede ser estudiado recordando el estreno de *Genoveva*, comedia del Sr. Urrecha, redactor de *El Imparcial*, son dos periodistas que abordan el teatro serio, que se lanzan al cultivo de un arte muy superior a ese arte de pan llevar en otras ocasiones profesado por el mismo Sr. Jaques.

Si el lector recuerda lo que del Sr. Urrecha dije, recordará que a mi juicio ese estimable escritor no era de los llamados ni mucho menos de los elegidos para restaurar, primero el esplendor de nuestra escena y para mantenerlo. Luego en el altísimo lugar en que durante mejores tiempos estuvo. Lo mismo pienso del Sr. Jaques. Como Urrecha, como Plegueguelo, como Torromé, como Dicienta y como tantos otros autores de las últimas hornadas, no levantará nada ni mantendrá a nadie.

Sin embargo, no puedo en justicia ocultar mi opinión de que el Sr. Jaques se presenta a nosotros en terreno mucho más simpático que el elegido por el Sr. Urrecha. Tuvo este el pésimo acuerdo de hacer sus primeras armas con una obra de sensiblerías cursis y pasadas de moda, con resortes gastados ya a fuerza de uso, con caracteres y situaciones de una falsedad palmaria y verdaderamente risible. El Sr. Jaques ha demostrado con su ensayo tener, por lo menos, mejor gusto que el Sr. Urrecha.

El Sr. Jaques comprende que la salvación del teatro no puede estar más que en la sencillez y en la fiel interpretación de la vida. Pero la sencillez no es lo baladí, y la vida no puede ser interpretada, para que sirva y quepa en una obra de arte, sino con arte verdadero y verdadero ingenio.

Sencillo es, a no dudarlo, el asunto de *Los desgraciados*, sencillo es el desarrollo de la comedia, con sencillez plácida repasa de una a otra escena y de uno a otro acto, sencillez gustosa hay así mismo en la forma, siquiera consista en versos no siempre correctos; pero... ya es mucha sencillez. Da sueño, aburre mortalmente. Y si malo es que salgamos del teatro con excitación malsana que no nos deja conciliar el sueño en una semana, malo es y de pésima educación también, el que nos durmamos en el teatro.

No hay en *Los desgraciados* cosa alguna, reñida con la verdad ni con la naturaleza, a no ser el exagerado regocijo con que aquella familia acoge la muerte del pariente que les instituye herederos de pingüe herencia, y la conducta de aquel amigo que pretende, como postrera hazaña, robarle las alhajas a la mujer de Amato. Esto es recargar mucho los tonos; pero, vamos, puede pasar en gracia a que no hay dislates de bulto como los que nos echan encima a manos llenas los autores que disfrutan de la mayor privanza. Pero no es suficiente.

El realismo, la fiel interpretación de la vida es lo único que puede salvar al teatro de la ruina a que lo empujan; pero no ha de ser reproducida la vida por el tosco fotógrafo, que lo mismo y con igual lealtad recoge en su aparato la fisonomía de un mozo de cuerda que el rostro de una mujer hermosa, sino pintar inspirado en la elección del asunto é inspirado asimismo en el manejo de los pinceles.

En resumen. Que están en la sencillez y en el realismo la redención del teatro... cuando con

sencillez y realismo proceda un ingenio de buena ley. El Sr. Jaques ha procedido con ese realismo y con esa sencillez, y yo le aplaudo. El Sr. Jaques no ha demostrado ese ingenio, no nos lo ha revelado con rasgo alguno en *Los desgraciados*, y yo lo deploro cordialmente. Por él, porque al fin y al cabo es mi prójimo; por mí, que pierdo otra esperanza; por el arte, sobre todo, cuya resurrección no parece.

No pondré la firma sin decir cuatro palabras acerca de la interpretación que de *Los desgraciados* hicieron las adorables actrices y los simpáticos actores de la Princesa. La señorita Cuello, inmejorable: siente, y será una actriz verdadera. Boffill dice de ella que tiene el *sprit* y la discreción de las actrices francesas, y me acuerdo muy a gusto a la opinión del crítico de *La Epoca*. Vallés notabilísimo en su papel de hombre sensato, lo mejor que tiene la obra: Vallés leyó *El Imparcial* cuando aquel crimen famoso dividió a los españoles en sensatos é insensatos. Manso muy bien... si hubiéramos estado en Esclava; no se olvide Vd. de eso, amigo; las circunstancias de lugar y tiempo son siempre muy atendibles. Josefina Alvarez y Amato merecieron bien del público.

SALVADOR CANALS.

**El programa de el Sr. Cánovas**

Desde Madrid han telegrafiado al *Standard*, de Londres lo siguiente:

«No es costumbre que los ministros de España den al país en visperas de elecciones ningún programa oficial; pero tengo motivos para decir que la política del actual gabinete abrazará éstos puntos: reforma de la tributación y economías en los gastos; consolidación de la Deuda flotante por medio de un empréstito considerable que se realizará el próximo verano; reorganización del ejército y la armada para mejorar las defensas nacionales sin aumentar el presupuesto de gastos; desarrollo de las obras públicas; política proteccionista en las tarifas de aduanas y en la renovación de los tratados de comercio; represión de las agitaciones revolucionarias ó antidinásticas y respecto absoluto a la libertad de conciencia dentro de los límites consignados en las leyes vigentes.

«En la política extranjera el gabinete conservador observará una neutralidad estricta en los asuntos europeos, y vivará vigilante en Marruecos, en las Antillas y en los archipiélagos orientales del Pacífico para defender los intereses coloniales y las aspiraciones nacionales del pueblo español. El gobierno respetará todas las reformas democráticas llevadas a cabo por el Sr. Sagasta y por los liberales en los cinco años de regencia, pero modificará algunos defectos de la ley de sefragio universal que tienden a mermar la acción del poder ejecutivo en las elecciones. El pensamiento capital del Sr. Cánovas consiste en fomentar los intereses materiales de España; también propondrá algunas medidas para mejorar la condición de las clases obreras, regulando las relaciones entre el capital y el trabajo, siguiendo las mismas líneas trazadas por el socialismo del Estado alemán, que aprueba sin ningún género de reservas.»

**NOTICIAS**

—Con motivo de la festividad del día, hubo ayer recepción en Palacio, a la que concurrieron los ministros de la Corona, los capitanes generales señores conde de Oreste, marqués de la Habana, Martínez Campos, Jovellar y marqués de Novaliches, los inspectores generales de las armas é institutos del ejército, presidiendo el alto personal de los mismos, y los generales, jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

Se ha reunido la junta directiva de la Unión Ibero-Americana bajo la presidencia del Sr. Linares Rivas.

Trataron asuntos de verdadero interés, y se acordó que una comisión informe con carácter urgente acerca de las obras y decorado que exige el nuevo domicilio de la calle de Alcalá, para ponerlo en disposición de poder recibir dignamente en él a los americanos residentes en la corte ó que la visiten, dada la proximidad del centenario de Colón.

La colección más numerosa quizá de Europa en periódicos y revistas de todos los pueblos de América que posee la Unión, las lecturas y conferencias que habrán de celebrarse allí, serán, a no dudarlo, iniciativas poderosas para aumentar la concurrencia y animación en dicha sociedad.

Se dió también cuenta de una comunicación del señor ministro de Ultramar, como presidente de la junta organizadora del próximo Congreso americanista, a fin de que la Unión Ibero-Americana designe de su seno las personas que hayan de tener representación en aquél.

Dice *El Avisador Malagueño*:

«Contra lo que aseguran a un periódico local vigilantes nocturnos y diurnos, que dicen no haber visto el fantasma de la calle del Calvo y

Huerta del Obispo, existe el testimonio de personas que han podido observar vagar por aquellas casas una mujer muy alta, vestida de negro, que se dice ser un hombre disfrazado, que con su presencia pretende ahuyentar indiscretos para visitar a una hembra del barrio.

Esto han vuelto a asegurarnos las mismas personas que nos denunciaron el caso.

Es muy natural que los vigilantes no hayan visto el fantasma, porque será de los primeros que se recate el Tenorio perchelero.

Los partes de la Guardia civil dan cuenta de un escandaloso robo efectuado en Gileza (Cádiz).

Cuatro bandidos escalaron la casa de un contribuyente de dicho pueblo, y después de manifiatar al criado penetraron en las habitaciones principales, donde sorprendieron a la señora.

Con bárbaras amenazas lograron intimidarla, obligándola a que les entregara el dinero que había en la casa.

La señora, seguida siempre por los ladrones sacó de un mueble una gruesa suma en oro, plata y billetes del Banco de España, de la que se apropiaron los bandidos, apelando enseguida a la fuga.

La señora declaró en un principio que la cantidad que le robaron ascendía a 8.000 duros, pero después ha dicho que es de bastante más consideración.

En breve instalará en Cáceres el alumbrado eléctrico.

Los escribientes de abuanas han elevado a dirección general de Contribuciones indirectas instancias pidiendo que se mejore la triste situación a que se les tiene reducidos, con igual objeto los escribientes de la aduana de Cádiz han escrito al Sr. García Barzanallana, presidente de la comisión especial que estudia las reformas que pueden hacerse en beneficio de los empleados periclosos de la renta, una sentida carta a la que acompañan ejemplares de una exposición que produjeron en 1872, y que después de diez y ocho años no ha producido ningún resultado.

Las aspiraciones de los referidos escribientes se reducen a obtener un haber máximo de pesetas 1.500, la inamovilidad en sus cargos y los derechos pasivos que les correspondan.

Han llegado a Málaga los seis reos de Velez y entre ellos el que fue condenado a muerte. Permanecerán en aquella capital hasta tanto se les traslade a Ceuta a cumplir su condena.

El indultado de la pena capital asistirá en breve a la Audiencia para declarar como testigo en una causa.

Segun datos estadísticos, se calcula próximamente en cien millones de hectólitros la producción del vino en toda Europa y en el Africa septentrional en el año 1890.

La producción de California, América del Sur y Australia resulta también con aumento notable, aunque estos vinos no han empezado aún a hacer verdadera competencia a los europeos.

De Linares escriben que, noches pasadas, al dirigirse Ramón López Pérez a la ciudad minera por el camino de la mina de Siles le salieron al encuentro cuatro desconocidos, provistos de armas blancas y de fuego con intención de robarlo. Resistióse el Lopez, por lo que le dispararon un tiro con un retazo y otro con una pistola, cayendo al suelo y exclamando: ¡Soy muerto!

Huyeron los bandidos de aquel sitio y se aproximaron dos celadores de consumos, quienes, habiendo oído las detonaciones y la exclamación acudieron en auxilio del que creían asesinado.

Ramón López estaba inmóvil en el suelo, y cuando se cercióro de que no corría riesgo, se

levantó, manifestando que no tenía herida alguna y que había fingido otra cosa por el temor de que realmente lo mataran.

La guardia civil del puesto minero de La Cruz ha capturado a los autores de esta agresión que pudo tener fatales consecuencias.

Ha sido elegido presidente de la Diputación provincial de Ciudad Real el Sr. D. Francisco Rivas Moreno.

Dice un periódico de Tortosa que en la noche del viernes ocurrió un tumulto durante la representación en el teatro Principal, a consecuencia de haber notado se hallaba entre los concurrentes el verdugo, que regresaba de la última ejecución efectuada en Gandesa, quien se vió obligado a retirarse ante las protestas del público.

La máquina del tren que para Francia salió de Barcelona el sábado, descarriló entre las estaciones de Cervera y Banyuls, no ocurriendo desgracias por haber podido el maquinista parar repentinamente, gracias a los frenos automáticos.

De no haber sido así, habría que lamentar una catástrofe, pues cuando el percance ocurrió se hallaba el tren en una curvatura y sobre un terraplen de bastante altura.

Los empleados de las oficinas centrales del Banco de España, competentemente autorizados para ello, hacen saber que están dispuestos a entregar la cantidad de cinco mil pesetas de su propio peculio a la persona que denuncie, con suficientes pruebas quién ó quiénes hayan sido los autores de la estafa de 124.500 pesetas, cometida el día 1.º de Diciembre próximo pasado al mismo Banco de España por medio de un talón de cuenta corriente, firmado por D. Manuel Martínez.

Los empleados quedarán, además reconocidos al denunciante y depositarán la expresada suma tan pronto como sea conocida la denuncia justificada, la cual se puede presentar en el juzgado que entiende en la causa criminal ó en la secretaría del Banco.

Los ilustres escritores portugueses señores Oliveira Martins y Latino Coelho han aceptado la invitación que les ha sido dirigida por el Ateneo de Madrid para dar conferencias con motivo del centenario de Colón.

#### Faltas y delitos

En la calle de Alfonso VI riñeron José López y Juan Román, de oficio barrendero, el cual acometió a su contrincante con una navaja, produciéndole tres heridas graves.

El agresor huyó, pero fué capturado por los guardias de Seguridad en una calle próxima al lugar del suceso.

El herido, en gravísimo estado, fué conducido a la casa de socorro.

La policía sorprendió en el café de Bilbao una partida de juego.

Fueron detenidos ocho puntos y decomisadas 230 pesetas.

La lavandera del Sr. Romero Robledo fué conducida a la delegación del distrito por no haber dado razón de 10 sábanas, una tohalla, cinco camisas de señora y seis pares de calcetines.

Según manifestó la detenida, María López, dicha ropa había desaparecido del patio donde estaba tendida.

En el juzgado de guardia se supo a las dos de la madrugada que en el paseo de las Yeseñas se hallaba el cadáver de un hombre, y según parecía la muerte había sido casual.

Un solo punto inquietaba al joven ingeniero.

—¿Me comprende?— se decía.—¿Se penetra de mi intención?

Ciertamente se penetraba de ella y esta reflexión vino a probarlo:

—¡Ah!—dijo suspirando.—Con 40.000 francos no se salva La Verberie: necesitaba lo menos 60.000.

—Bien, 40 ó 60, la mismo da.

—Y después mi yerno, ese ser á quien presento siempre raro la suposición, ¿comprendería las necesidades de mi vida?

—Imagino que tendría un placer en añadir todos los años 4.000 francos á los rendimientos de vuestras tierras.

La condesa no respondió, calculaba.

—¡Cuatro mil francos! Es bien poco—dijo después.—Es carísimo este país, y menos de seis mil...

La exigencia pareció un poco fuerte al joven ingeniero, pero con la generosidad de todo enamorado dijo:

—El yerno de que hablamos amaría poco á la señorita Valentina si le dejáramos una miserable cuestión de dos mil francos.

—Tanto me diréis...

Pero de repente le ocurrió una observación y dijo:

—Pero sería preciso que el yerno que supenemos acreditase tener para cumplir sus compro-

## BOLETIN COMERCIAL

**Becerril de Campos (Palencia) 31 de Diciembre.**—El presente año que hoy finaliza, parece como arrepentirse de su mal comportamiento para con nosotros por los intensos frios y prolonga sequía que nos ha prodigado, causando gran número de enfermedades y no pocas defunciones, además de los perjuicios ocasionados en los sembrados, que son de consideración; y digo arrepentido porque hoy se nos despide derramando sobre estos yerros campos una benéfica y copiosa lluvia que empozó ayer tarde y ha durado hasta esta mañana; causando en el abatido ánimo de todos, verdadera satisfacción, cuando ya desconfiaban de ver logradas sus cosechas.

El temporal continúa con marcada tendencia á lluvias; Los negocios en completa paralización. Los precios corrientes en la localidad son los siguientes.

Trigo á 38 rs. fanega, Cebada á 28, Vino á 9 rs. cántaro.

**Cebico de la Torre (Palencia) 2 de Enero.**—La quincena última de Diciembre ha tenido de todo en la compra de trigos en principio calma y últimamente animación porque han hecho los compradores algunas partidas á 38 y 39 rs.

Después de mucho hielo he habido tiempo suave, los temores de los labradores sobre si nacerá ó no lo sembrado, se han suavizado algo con la lluvia de estos últimos días, que si el tiempo continúa suave, adelantará el nacimiento del trigo y cebada.

En la semana pasada han visitado los compradores estas bodegas y han llevado sobre 1.500 á 2.000 cántaros nuevo y algo añejo, lo primero á 10 rs. y lo segundo de 7 á 8, habiendo muchas existencias.

El detall de los demás artículos es como sigue:

Trigo blanquillo á 38/50 rs. fanegas; idem candéal á 37; idem rojo á 38; idem común á 34; cebada á 27; centeno á 28; yeros á 30; alubias gordas á 70; avena á 17; garbanzos superiores á 60; idem regulares á 130; habas á 34; muelas á 50; harina de primera á 14/40 rs. arroba; idem de segunda á 13/50, salvado de primera á 24 reales fanega; idem de segunda á 14; idem de tercera á 10; patatas á 3 rs. arroba; vino tinto á 8 reales cántara; idem nuevo á 10; aguardiente anisado á 30; idem sin anisar á 24; cerdos en canal á 54 reales arroba.

**Fuentepelayo (Segovia) 31 de Diciembre.**—La cosecha se presenta en buenas condiciones.

Los labradores muestrárase muy retraídos efecto de las últimas disposiciones eminentemente proteccionista que ha dictado el gobierno, y que han sido recibidas con aplauso en toda esta comarca.

Hay muchas existencias de cereales que se reservan para mejor ocasión, punto que se espera un alza no despreciable.

El mercado bastante animado.

Hay 250 fanegas de garbanzos superiores que se ofrecen á 120 reales fanega, solo pagan á 110.

He aquí los precios de los diferentes artículos:

Trigo candéal á 35 rs. fanega; idem común á 33; cebada á 28; centeno á 27; algarrobas á 27; avena á 13; garbanzos superiores á 120; idem regulares á 90; idem medianos á 60; patatas á 3 reales arroba; lana blanca fina á 62 rs. arroba; idem id. basta á 58; idem negra fina á 58; idem idem basta á 54.

**Tiedra (Valladolid) 3 de Enero de 1891.**—La situación de este mercado en el día de la fecha, es la siguiente:

Trigo á 37 1/2 rs. fanega; centeno á 28 id. id.; cebada á 30 id. id.; algarrobas á 30 id. id.; garbanzos á 120 id. id.; titos á 45 id. id.; yeros á

misos; tengo en mucho la dicha de mi hija para entregarla á un hombre que no me ofreciese.... ¿como diremos? garantía.

—Decididamente—pensó Fauvel,—esto es un ajuste vergonzoso.

—Y en voz alta prosiguió:

—Vuestro yerno se obligaría por el contrato matrimonial. ¡Oh! ¡Jamás! ¿Qué se diría de mí?

—Pues bien, se especificaría que vuestra pensión era los intereses de una suma que él había recibido.

¡Oh! De ese modo...

Aquella noche se empañó Mad. de la Verberie en llevar en su carruaje á Andrés hasta su casa. Al despedirse, ni una palabra directa habían cambiado, pero se habían entendido, tanto, que al dejar al joven ingeniero á la puerta de su casa, la condesa le tendió su mano, él la besó pensando en los lindos ojos de Valentina, y la condesa le invitó a comer para el día siguiente.

Años hacía que los criados no habían visto á Mad. de la Verberie de tan buen humor.

Era que, de repente, de una situación desesperada pasaba á una situación brillante, y no se fijaba en la vergüenza de aquella transición ni en la infamia de sus conductas.

¡Seis mil francos de pensión!—pensaba.— Ese joven es un hombre honrado. El vivirá en París con mi hija, y yo me permitiré ir á verles de cuando en cuando.

29 id. id.; harina de primera á 13 1/2 rs. arroba; idem de segunda á 12 1/2 id. id.; idem de tercera á 12 id. id.; habas á 20 id. id.; harinilla á 26 reales fanega; salvadillo á 13 id. id.; vino nuevo á 13 rs. cántaro; idem añejo á 12 id. id.

No han faltado lluvias en esta quincena, que han favorecido bastante á los campos.

**Nava del Rey (Valladolid) 3 Enero 1891.**—Precios corrientes de los granos en el día de hoy.

Detall:

Trigo superior á 40 rs. las 94 libras; idem bueno á 39 3/4 id. id.; idem corriente á 39 1/2 idem idem; centeno á 29 rs. fanega; cebada á 28 idem idem; algarrobas á 26 id. id.; muelas á 40 idem idem; garbanzos de 120 á 160 id. id.; lentejas á 36 id. id.; harina de primera á 15 rs. arroba; idem de segunda á 13 id. id.; idem de tercera á 10 id. id.; vino blanco nuevo á 12 rs. cántaro; idem viejo de 14 á 80 id. id.; idem tinto de 14 á 15,50 id. id.

Operaciones en partidas:  
Trigo, ofertas 6.000 fanegas á 40 rs. las 94 libras en panera.

Se han vendido 1.500 fanegas de trigo á 40 reales las 94 libras, con tendencia animada.

La subida de los aranceles va dando su resultado, y hora es ya de que valiera el trigo á 40 reales.

Los negocios, tanto en vinos como en trigos y demás cereales, están muy animados.

**Roa (Burgos) 30 de Diciembre de 1890.**

La situación de este mercado en el día de la fecha, es la siguiente:

Trigo á 37 rs. fanega; centeno á 28 id. id.; cebada á 27 id. id.; algarrobas á 19 id. id.; avena á 18 id. id.; garbanzos de 80 á 120 id. id.; habas á 30 id. id.; titos á 40 id. id.; yeros á 22 id. id.; alubias á 45 id. id.; harina de 1.ª á 14 1/2 rs. arroba; id. de 2.ª á 13 1/2 id. id.; id. de 3.ª á 12 1/2 idem idem.

El temporal frio y de hielos desde mi revista anterior,

Hoy cierra el día con una copiosa y benéfica lluvia que hace renacer la esperanza de estos labradores abrumados por la falta de aguas y las malas condiciones en que se ha hecho la sementera.

La exportación de vinos poco animada, cotizándose á 9 1/2 y 19 rs. cántaro, clases superiores.

## BOLSA

Cotización oficial del día 5.

FONDOS PUBLICOS	Ultimos precios.	MOVIMIENTO	
		Alza.	Baja.
Deuda al 4 por 100 int....	75 70	00	20
Idem, idem, pequeños....	76 70	10	00
Idem, idem, fin corriente....	75 65		
Idem, idem, fin próximo....	00 00	75	75
Nuevas series G y H....	76 10	78	75
Deuda per. al 4 por 100 ex....	76 80	78	85
Idem, idem, pequeños....	76 95	78	25
Idem, idem, amortizable....	88 10	88	10
Idem, idem, pequeños....	88 40	100	00
Billetes de Cuba, 1886....	102 65	103	00
Oblig. municipales....		94	25
Idem Banco Hipotecario....	00 00	>	>
Cédulas hipot. al 5 0/0....	100 50	>	>
Idem, idem, al 4 por 100....	92 00	>	>
Acciones Banco España....	303 00	<	>
Compañía de Tabacos....	92 00		
CAMBIOS			
París, 8 días vista....	25 55	>	>
Londres, 90 días vista....	2 60	>	>
Berlin, 6 días vista....	60 00	>	>

De repente le ocurrió una idea que debía haberle ocurrido desde luego.

¿Consentiría Valentina?

Tan viva fué su ansiedad, que en aquel mismo instante subió al cuarto de su hija, á la cual encontró leyendo á la luz de una bujía.

—Hija mía—le dijo buscamente,—un joven que me conviene me ha pedido tu mano y se la he otorgado.

A esta declaración inesperada, Valentina se levantó bruscamente.

—¡Imposible!—balbuceó.

—¿Por qué?

—¿Le habeis dicho, madre, le habeis confesado?...

—¿Vuestras locuras pasadas? ¡Dios me libre! Y tú serás bastante razonable para imitar mi silencio.

Por aniquilada que estuviese Valentina, por dominada que se viese por su madre, su dignidad se sublevó.

—Esto es demasiado. ¿Quereis unirme á un hombre sin confesarle que es juguete de la más infame traición?

La condesa tuvo tentaciones de enfadarse, pero comprendió que sus palabras se estrellarían en la resistencia de una conciencia recta, y en lugar de mandar suplicó.

—¡Pobre hija mía!—dijo.— Si conocieras el horror de nuestra situación, no hablarías asi

## EL LEGAJO NUMERO 133

FOR

EMILIO GABORIAU

versión castellana de

DOÑA JOAQUINA GARCIA BALMASDA

Teniendo un placer en poder proporcionar á su madre toda clase de comodidades y atenciones.

Por último, la situación de la condesa no le parecía tan desesperada. ¿Que necesitaba para salir de apuros? ¿Unos 40.000 francos? Eso era una pequeñez. Además, este, en un yerno, no tenía más carácter que el de un adalante, por que el dominio de La Verberie valía más que esa suma.

Añadió que un hombre que amase de veras á Valentina no dejaría á su madre privada del bienestar que correspondía á su nobleza, á su edad y á sus desgracias.

A medida que hablaba Andrés, pareciale á la condesa que celestial rocío descendía á cicatrizar sus llagas, abiertas por la ambición.

